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Procès Verbal  
de la réunion du  

Collectif Européen des Communautés de Base 
qui s’est tenue à Vienne - Autriche 

du vendredi 16 au dimanche 18 mai  2025 
 

Les participants par pays:  
 

• Autriche - Rotraur Lakmaier, Josepf Debono (absent la dimanche), Martin Jaggle 

(seulement samedi dans l'après-midi) 

• Belgique francophone - Sylvie Kempgens  

• Espagne - Inmaculada Zamorano  

• France - Gilbert et Marie Pascale Clavel  

• Italie - Massimiliano Tosato (secrétaire du Collectif)  

• Pays-Bas - Henk Baars (présent au nom de l'association Marienburg) 

• Suisse (romande et allemande) - Geneviève Wepf  

 

Ordre du Jour (O.d.J.) 
 

1. Lecture et approbation du procès-verbal de la réunion précédente 

2. Bilan 2024, prévision 2025 et cotisations annuelles  

3. Les nouvelles de nos communautés. Tour de table des informations de nos communautés 

pendant la dernière année (envoyez à l'avance par écrit). 

4. 11ème Rencontre européen des CCB – Pesaro septembre 2024 : évaluation et compte 

rendu 

5. Propositions de travail … 

6. Questions d’actualité et divers  

7. Prochaine rencontre du Collectif européen 

 

Vendredi 16 soir 
 

À 18 heures la brève rencontre du soir a commencé par des salutations mutuelles et quelques 

informations logistiques nécessaires pour la poursuite. 

La soirée s'est terminée par un dîner - dîner au 'Schank zum Reichsapfel'   

 

Samedi 17  matin 
 

Pour des raisons logistiques, la réunion a eu lieu chez Joseph (tout près de l'hôtel Florum) qui nous a 

également gentiment offert le déjeuner à midi. 
 

Les travaux ont commencé à 9h30 par la discussion de l'ordre du jour.   

 

point 1 de l'O.d.J. : Approbation du procès-verbal de la réunion précédente  
 

Après vérification des corrections reçues, l'ordre du jour  est approuvé à l'unanimité. 

 

Les travaux se sont poursuivis avec avec la discussion du point 2 

 

point 2 de l'O.d.J.: “Bilan 2024, prévision 2025 et cotisations annuelles” 
 

Massimiliano après avoir brièvement présenté les chiffres du budget et les perspectives des 

contributions, présente le budget pour 2025 (déjà envoyé précédemment) tel que décrit ci-dessous 
 

Bilan et compte courant au 31/12/2024 
 

Bilan: 4.656,66 € (solde positif)  
 

- dépenses : 19.008,94 € (frais de fonctionnement du site web, dépenses des rencontres  

         à Lyon et Pesaro y compris l'inscription et les chambres) 
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- revenus : 20.518,22 €  (intérêts, cotisations plus inscriptions, chembres et donations Pesaro 

2024) 

 

Cotisations 2025 
 

A été confirmé qu'il est utile de maintenir la cotisation annuelle de 100 euros pour chaque pays 

participant au Collectif, pour permettre de faire face aux engagements relatifs à la péréquation, aux 

dépenses courantes et aux dépenses extraordinaires. 

Le secrétaire enverra une lettre (pro forma) pour demander le paiement de la cotisation. 

L’Espagne, la France, l'Italie et la Suisse ont déjà payé la cotisation pour 2025. 

 

Prévision 2025 
 

Au-delà des dépenses courantes : contrat du fournisseur du site web, frais de secrétariat pour la 

réunion du collectif, aucune autre dépense n'est actuellement prévue. 

 

Le collectif a approuvé le bilan final 2024 et le budget 2025. 

 

point 3 de l'O.d.J : Les nouvelles de nos communautés. 
 

Les participants ont fait un bref compte rendu des activités et des événements depuis mars 2024  

après la dernière réunion à Lyon. 

Par souci de concision, nous ne reprendrons pas ici les présentations, qui sont toutefois disponibles par 

écrit dans les rapports de chaque pays, disponibles en annexe. 

 

Au cours des présentations, certains aspects spécifiques communs à tous les pays sont apparus : les 

abus sexuels, la direction des communautés par des « experts en théologie ». 

Et quelques questions : 

- comment poursuivre notre formation théologique 

- la présence des prêtres dans les communautés et leur rôle 

 

 Le délégué suisse a notamment mis en évidence un aspect commun à tous  

"Globalement se pose la question de la pérennité de nos communautés et surtout la nécessité 

de redéfinir leurs objectifs ou leurs buts. Dans le contexte actuel, sachant que nos forces 

d’animation s’amenuisent devons-nous (pouvons-nous) nous regrouper ? Devons-nous trouver 

des possibilités de célébrer et partager dans d’autres mouvements/lieux d’Eglise ? Comment 

adapter de manière enrichissante nos activités à nos moyens ?". 

Suite à cela, Henk a proposé de réaliser une recherche sur les questions soulevées. 

 

Massimliano rappelle qu'un questionnaire à l'adresse des communautés de base « Capitaliser 

l'expérience » (*) a déjà été mis en place depuis 2019 et lors du COVID. 

(*) disponible à l'adresse suivante 

https://www.ccbeurope.org/wp-content/uploads/2024/10/01-Q-Questionnaire-2019-CCB-EU-A4-

total.pdf 

 

à 12h30, les travaux ont été interrompus pour le déjeuner 

 

Après le déjeuner, Martin Jaggle a rejoint le groupe et avant la reprise du travail 

nous a emmené visiter certains lieux symboliques du quartier juif adjacent à la maison de Joseph. 

 

à 14 h 30, les travaux reprennent avec la discussion du 
 

point 4 de l'O.d.J : 11ème Rencontre européenne des CCB (2024 Pesaro) 
 

La discussion a été principalement concentrée sur les différentes évaluations de la Conférence de 

J. Arregi, qui avait donné lieu, le lendemain de la rencontre de Peasro, à un long échange de vues, 

notamment entre Santiago Villamaior et Joseph, également à la suite d'un malentendu désagréable 

à propos d'un article (de la journaliste Claudia Fanti) paru dans ADISTA. 
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Cet article avait donné l'impression que le CCB européen avait pleinement “épousé” le contenu de 

la Conférence elle-même. 

 

Après un débat bref et animé, il a été précisé que la “Conference” introductive était – comme 

 toujours - une contribution offerte à la discussion et à la réflexion des individus et des communautés,  

et non un “rapport d'engagement” pour la vie des communautés et des individus. 

 

Le débat s'est poursuivi sur l'évaluation de la rencontre de Pesaro, en commençant par quelques 

clarifications Martin souligne et déplore le fait qu'à Pesaro, il n'y ait pas eu d'occasion de discuter de 

la  “Conférence”. 
 

Cela n'a pas eu lieu pour deux raisons précises.  

- La première est celle déjà mentionnée dans le paragraphe précédent, à savoir qu'il s'agit 

d'une contribution à la réflexion et non d'une “ligne” à suivre ou à laquelle les cdb doivent 

s'engager  

- Le programme ne prévoyait pas ce moment, mais seulement un échange de questions et de 

réponses (par écrit) à la fin de la “Coference”, comme cela s'est effectivement produit, alors 

que les réflexions sur le thème de la conférence ont été développées au sein des 7 ateliers. 

 

Marie Pascale (également en réponse à Martin) a souligné que “nous venons à nos réunions non pas 

pour débattre de théologie, mais pour connaître et expérimenter la manière de vivre notre vie de 

croyants, pour comparer différents points de vue. 

La théologie peut nourrir notre cheminement.  

La théologie sert à nous soutenir dans notre manière de continuer à être plus cohérents avec ce que 

nous croyons”. 

 

Par courriel, Pierre Collet nous a demandé quelle répercussion la “proposition” du posteisme pourrait 

avoir sur le CCB. Il n'y a pas eu de réponse spécifique à cette question, mais il a été souligné par 

plusieurs personnes qu'il appartiendrait aux différentes réalités d'apporter des contributions 

spécifiques à cet égard, comme cela s'est par exemple déjà produit en Italie en 2017 avec une 

Rencontre nationale intitulée “Les athées aussi verront Dieu”. 

 

Pour Gilbert, le verdict global est assurément positif, un verdict confirmé par la majorité des personnes 

présentes. 

 

Nous avons ensuite poursuivi avec le  
 

 

point 5 de l'O.d.J. :  Propositions de travail 
 

Joseph a soulevé la question de la fréquence de nos réunions annuelles, suggérant d'allonger la 

fréquence d'un à deux ans et d'utiliser les réunions en ligne pour des raisons d'engagement et 

d'économie. 

 

En ce qui concerne les aspects économiques, Massimiliano fait remarquer que la situation financière - 

compte tenu de la continuité de la cotisation annuelle - permet une péréquation en cas de besoins 

spécifiques de la part de certains délégués. 

 

En ce qui concerne les réunions présentielles, tout le monde a insisté sur la nécessité de maintenir la 

fréquence actuelle des réunions présentielles, avec la possibilité d'organiser des réunions mixtes tous 

les deux ans : présentielles et en ligne en même temps. 

 

Au vu de l'expérience précédente (Lyon 2024), les connexions en ligne devront se faire pendant 

toute la durée de la réunion, ce qui nécessitera également l'utilisation de connexions et d'outils 

technologiques adéquats (contrairement à mars 2024). 

 

Comme il n'y avait pas de propositions d'activités spécifiques, nous sommes passés directement au  

 

http://www.ccbeurope.org/
mailto:info@ccbeurope.org


 

www.ccbeurope.org/           info@ccbeurope.org 

point 7 de l'O.d.J. Prochaine rencontre du Collectif européen 
 

Henk, compte tenu de la situation particulière des CCB néerlandais (et flamands), propose de tenir la 

prochaine réunion aux Pays-Bas. 

La proposition a été acceptée, avec la précision que la réunion devrait avoir lieu de préférence en 

mai, à une date qui sera proposée par Henk, après les contacts et vérifications nécessaires. 
 

Il a également été décidé qu'en 2027, la rencontre se tiendrait en Espagne en présence. 

 

A 16,30 la réunion est terminée. 

 

Les activités de la journée se sont poursuivies par une rencontre avec la communauté de  

St. Ruprecht, où nous avons assisté à une messe à 17 heures, après quoi nous avons eu un bref 

moment pour faire connaissance et échanger nos points de vue. 

La communauté de St. Ruprecht, fondée en 1986, bien qu'elle n'appartienne pas au mouvement 

autrichien de la CdB, présente de fortes similitudes en termes d'activités et de mode de vie, très 

proches de celles de nos communautés. (https://www.ruprechtskirche.at/) 
 

Malgré le peu de temps disponible, la rencontre a permis de faire connaissance et de vérifier que 

notre façon de vivre la foi n'est pas une exception, mais que, même si on ne le sait pas toujours, il 

existe d'autres réalités qui, comme nous, s'engagent à vivre la foi d'une manière plus participative et 

consciente. 

 

La soirée s'est poursuivie par une promenade au centre, St. Stephens, Graben et Hofburg, et s'est 

conclu par le dîner "rituel" dans un restaurant dans le centre ville 

 

 

Dimanche 18 
 

Les travaux ont repris dimanche matin à 9h30. 

 

Lors de l'ouverture des travaux, Henk a proposé à chacun de répondre à deux questions sur l'avenir 

des CCB’s. 

 

Malheureusement, pour des raisons logistiques, la réunion s'est déroulée dans la salle de réception de 

l'hôtel, dans des conditions quelque peu précaires, ce qui n’a pas permis de rendre pleinement 

compte des interventions 
 

Massimiliano : Je pense que la ccb devrait envisager un avenir différent de celui que nous avons 

connu jusqu'à présent. 

A ce moment où l'Eglise se transforme très laborieusement, nous (CCB) devons nous ouvrir plus 

réellement aux autres - groupes et individus - pour partager les expériences que nous avons vécues 

depuis le Concile. 

 

Gilbert: La France comptait plus de 20 groupes CDB il y a 15 ans.  Maintenant ils ne sont plus que 6. 

C'est l'histoire d'une génération dans les années 1960/70 après Vatican II pour mieux vivre dans 

l'Eglise. 
 

Aujourd'hui, d'autres formes d'église émergent autour du sacré et d'autre part, une multiplicité de 

groupes et de mouvements ont vu le jour : femmes, paix, confédération catholique des baptisés (en 

France mais pas seulement) qui se sont organisés ...pour changer l'Eglise de l'intérieur.... 

 

Rotraut: On dit souvent que les CCB sont finis, mais je pense que nous avons changé les choses dans 

l'Église. 

Les jeunes participent et sont actifs, mais leur participation n'est pas continue. 

Pour l'avenir, je pense que notre … 

 

Genevieve: (pour la Suisse), nous devons penser au vieillissement des membres de nos communautés, 

du soutien que nous pouvons apporter aux communautés qui ont des difficultés d’organisation 
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(nombre de membres existant trop faible pour gérer le fonctionnement comme par le passé), aux 

communautés qui décident de se dissoudre ; être à l’écoute et avoir une porte ouverte pour 

accueillir les membres qui veulent rejoindre une autre communauté, mais ne pas vouloir se 

réorganiser artificiellement. 

- Rester à l’écoute, ouvert et accepter les différences. Nous n’avons pas réfléchi à une 

réorganisation des CCB pour le futur. 

 

Inma: Je pense que nous disparaissons dans le silence, nous sommes toujours “prisonniers de notre 

passé”. Il est difficile de transmettre notre vie 
 

Des nouvelles activités devraient être axées sur la paix, le climat et les femmes 

En Espagne, nous avons du mal à nous rendre visibles 

Je n'aime pas en Espagne la façon dont les femmes ont essayé de changer en fonction de leur sexe 

plutôt que de leurs capacités. 

 

Sylvie: J'ai des  problèmes à être créatif 

Nous avons créé des activités qui n'ont pas de fondement religieux, mais qui peuvent tout de même 

partager la ...  réfléchir 

 

Henk. Je pense que nous sommes en train de mourir, mais pas si vite 

Nous devons être plus actifs pour mener de vraies actions avec d'autres groupes, avoir une politique 

plus « européenne » et imaginer un nouveau « mouvement » pour travailler en réseau avec d'autres 

groupes, par exemple IMWAC. 
 

Les grands absents sont les Allemands. 
 

Nos réunions ... nous devons mettre en place des « travaux » en ligne pour nous parler et aussi parler 

de théologie au niveau européen. 

Un groupe de théologiens qui publient (sans grands résultats) serait utile s'il était plus visible. 

Tant que nous vivons, nous devons faire quelque chose  

Choisir un « thème de l'année ». 

Rassembler des textes ... 

 

Genevieve: Il n'y a pas de jeunes dans nos communautés,  

ils ne sont pas intéressés par ce que nous faisons 

 

M Pascale : Nous devons réfléchir aux besoins des jeunes dans le contexte actuel 

Nous devons intégrer notre parcours aux besoins des jeunes car ils ont besoin de « structures » dans 

lesquelles ils peuvent se retrouver. 

 

Inma: Que font les « baptisés » de la CCB (conférence catholique baptizè) ? 

 

Gilbert : Ils font différentes choses; à Lyon nous avons eu des contacts sur l'église en 2030. 

Il y avait 250 personnes. 

Comment l'Eglise organise la vie des croyants 

Nous avons organisé un atelier et produit un petit guide. 

Nous organisons des conférences et publions un bulletin d'information mensuel. 

 

Henk : Organiser des rencontres avec d'autres mouvements  

 

Gilbert: En France, IMWAC est aussi “ vieux ” que nous. 

 

Nota :  

Note : Je demande à Henk de m'envoyer une courte note avec ses questions et réflexions sur 

le sujet. 

Et à tous ceux qui sont présents, je demande de répondre en quelques lignes. 

 

À midi, comme il n'y a plus rien à discuter, la réunion est terminée. 
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